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EDITORIAL

Participaciónn de la UNACAR en la LX Sesión Ordinaria del 
Consejo de Universidades Públicas e Instituciones Afines 
(CUPIA) de la Asociación Nacional de Universidades e 
Instituciones de Educación Superior (ANUIES)

 

Octubre señaló nuevas actividades académicas, deportivas, científicas y 
artísticas a nuestra Casa de Estudios, la Universidad Autónoma del Carmen. 

Presencia relevante tuvieron sus estudiantes y docentes en foros internacionales, 
nacionales y regionales. Entre otros, en el Torneo Nacional de Robótica en 
EDOMEX. Obtuvieron Medalla de Plata y trofeo de segundo lugar. La competencia 
fue en el Instituto Superior de Valle de Bravo, los días 5 y 6 del citado mes.

Estudiantes y maestros de las facultades de Química y de Ingeniería y 
Arquitectura fueron parte activa en Sallow & Deepwater México, congreso de 
petróleo y gas en offshore (Expectativas para los hidrocarburos de México costa 
afuera”, 2024-2030), los días 11 y 12 del mes. En las jornadas de trabajo los 
acompañó la rectora de nuestra Institución, doctora Sandra Martha Laffon Leal.

Por cuarta ocasión, la UNACAR fue sede del Rally Latinoamericano de 
Innovación, organizado por la ANFEI (Asociación Nacional de Facultades y 
Escuelas de Ingeniería), los días 6 y 7.  De acuerdo con la rectora Laffon Leal, 
del 2019 a la fecha han participado en el Rally, 267 alumnos y 37 profesores de 
la UNACAR.

La Facultad de Derecho fue sede del Taller presencial para fomentar la cultura 
del debate entre futuros juristas.  Lo impartió la Asociación Mexicana del Debate, 
del INE y la FEUCAR, en la Sala de Juicios Orales de la citada facultad.

La Facultad de Ciencias de la Salud llevó a cabo la Imposición de Batas a 
73 estudiantes de Medicina. Asistieron como testigos de calidad, la Rectora de 
la UNACAR y directores de nosocomios públicos.  El acto reafirmó la vocación 
y el acercamiento inicial de los médicos en formación a la experiencia más 
enriquecedora de toda su profesión.

La secretaria Académica, doctora Heidy Salinas, representó a la UNACAR, la 
Reunión Nacional de la CUPIA, de la ANUIES.

La comunidad universitaria (estudiantes, profesores y padres de familia), 
participó en los festejos de Fieles Difuntos organizados por diversas escuelas y 
facultades. El culmen de esta celebración fue en Guanal Museo Universitario de 
Ciencias y Artes, con la participación –además– de grupos de repertorio de la 
UNACAR adscritos a Difusión Cultural.

Las actividades antes reseñadas representan la punta del iceberg, de la 
dinámica universitaria en octubre. En páginas interiores, los detalles. Buena 
lectura.
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CONTENIDO

Estudiantes y docentes de UNACAR participan en congreso 
internacional sobre inocuidad, calidad y funcionalidad de 
alimentos en la industria y servicios de alimentos.

Entrega PROFEPA a investigadores de UNACAR 
nombramientos de distintas comisiones ambientales

Rectora entrega cartas de aceptación y constancias a 
participantes del Programa Institucional de Mentorías 
Mujeres en STEM-UNACAR

Participa UNACAR en las XXI Jornadas Archivísticas 
organizada por la Red Nacional de Archivos de 
Instituciones de Educación Superior, en Colima.

Inauguran la Feria del Libro y la Lectura UNACAR 2023.
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RECTORÍA EXTERNA UNA FELICITACIÓN ESPECIAL 
A LA MAESTRA ELIZABETH OJEDA CASTILLO

La Rectoría de la UNACAR, a través de la Secretaría 
Académica, felicita a la maestra Elizabeth 
Ojeda Castillo, por haber obtenido el Premio 

ARSEE en la categoría de “Aportación a los Servicios 
Estudiantiles”, en el marco del XVI Congreso de 
Administración Escolar, llevado a cabo del 4 al 6 de 
octubre de 2023, organizado por la Asociación de 
Responsables de Servicios Escolares y Estudiantiles 
AC (ARSEE).

La maestra Ojeda Castillo expresó su 
agradecimiento por la confianza que han depositado 
en la Dirección de Control Escolar para continuar 
contribuyendo en la actual administración, en 
especial a la doctora Heidi Angélica Salinas Padilla, 
secretaria Académica; doctora Gandy Quijano 
Zavala, directora general de Servicios al Estudiante; 
y a las doctoras Sandra Martha Laffon Leal, rectora 
de nuestra Casa de Estudios. 

"Este logro no habría sido posible sin el apoyo y la 
colaboración de colegas, mentores y sobre todo, a los 
17 miembros del equipo de trabajo de la Dirección de 
Control Escolar; de igual manera, reconozco que las 
aportaciones que se enviaron tienen qué ver con la 
automatización de los proyectos y aquí juega un papel 
muy importante la Coordinación de Tecnologías 
de la Información, resaltando la dedicación al 
desarrollador que ha colaborado siempre en los 
proyectos propuestos por una servidora, el licenciado 
Faustino Sánchez, así como al maestro Raúl Peralta, 
y a su líder la maestra Erika Sánchez. Expreso mi 
gratitud a todos aquellos que han sido parte de este 
viaje y han contribuido de diversas maneras para 
lograr los resultados que hoy son se ven reconocidos”.

De esta manera, los servicios educativos de la 
Universidad Autónoma del Carmen continúan 
actualizándose para estar a la vanguardia y 
desarrollándolos con calidad para satisfacer las 
exigencias de nuestra comunidad universitaria, 
egresados y escuelas incorporadas.
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PARTICIPACIÓN DE LA UNACAR EN LA LX SESIÓN 
ORDINARIA DEL CONSEJO DE UNIVERSIDADES 

PÚBLICAS E INSTITUCIONES AFINES (CUPIA) DE 
LA ASOCIACIÓN NACIONAL DE UNIVERSIDADES 

E INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN SUPERIOR 
(ANUIES)

La Dra. Heidi Angélica Salinas Padilla, secretaria 
Académica; en representación de la rectora de 
la UNACAR, doctora Sandra Martha Laffon Leal, 

participó en la LX Sesión Ordinaria del Consejo de 
Universidades Públicas e Instituciones Afines (CUPIA) de 
la ANUIES, en la Universidad Autónoma de Nuevo León, 
como sede.

Al inicio de los trabajos, el doctor Luis Armando 
González Placencia, secretario General Ejecutivo de la 
Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de 
Educación Superior de la República Mexicana (ANUIES), 
afirmó que las instituciones educativas deben fortalecer la 
colaboración y diálogo para generar redes de participación 
en favor de la identificación y orientación del talento 
universitario hacia actividades detonantes del desarrollo 
de nuestro país.

Ante un mundo cambiante –subrayó–, es necesario 
entender que es tarea esencial de la educación superior, el 
conocimiento y la ciencia, la innovación y la convivencia, 
los valores de las sociedades y la productividad, la cultura y 
el arte, el pensamiento, el empleo del tiempo y la recreación 
como una muestra de la enorme importancia que lo global 
ejerce sobre las perspectivas y oportunidades del desarrollo 
de la nación.

El titular de la ANUIES, señaló que debemos encarar 
con altitud de mira los temas asociados a la mejora 
continua, justamente a partir de ese entorno que nos 
impone nuevas responsabilidades tanto en lo global como 
en la atención a las comunidades locales, lastimadas 
por brechas de desigualdad. Agregó que, desde la 
ANUIES, con la contribución del CUPIA, se generan 
espacios para reflexionar sobre los desafíos actuales de 
la educación superior y se impulsa la calidad educativa 
y la transformación digital. También se diseñan las 

instituciones que contribuyan a atender el reclamo de un 
país justo, incluyente e igualitario, bajo la guía inequívoca 
de los derechos humanos y el Estado de derecho.

Por su parte, el doctor Santos Guzmán López, rector de 
la Universidad Autónoma de Nuevo León (UANL), expresó 
su satisfacción de que en el marco del 90 aniversario de la 
UANL se realizara la Sesión Ordinaria en la que se trataron 
temas de gran relevancia para Instituciones de Educación 
Superior Públicas de nuestro país.

Señaló que es hora de enfocarse en el papel de la 
educación superior y la construcción de una cultura de paz 
en las IES, así como promover sinergias para fortalecer y 
potenciar las oportunidades que ofrece la tecnología a la 
educación superior y al desarrollo incluyente que demanda 
México.

A través de un video, el Subsecretario de Educación 
Superior de la SEP, Dr. Luciano Concheiro Bórquez, envió 
un saludo fraternal a los integrantes de CUPIA, dijo que es 
fundamental escuchar las propuestas que permiten generar 
la agenda de trabajo para hacer frente a las problemáticas 
que enfrenta el sector. Asimismo, reiteró el compromiso 
de la Secretaría de Educación Pública con el desarrollo 
educativo de nuestro país.

En representación de la Secretaría de Educación del 
Estado de Nuevo León, asistieron Sofía Leticia Morales 
Garza y María del Rosario Nolasco Fonseca. La secretaria 
Ejecutiva del Fideicomiso para la Educación, la Ciencia y la 
Tecnología, expresó que Nuevo León, es la segunda entidad 
con mayor cobertura en materia educativa a nivel superior, 
situación que compromete a trabajar de manera coordinada 
con todos los sectores para fortalecer el ecosistema 
universitario. “Sabemos de los grandes retos y desafíos que 
tiene la entidad y trabajamos para tener buenas decisiones, 
siempre en beneficio de la sociedad”, recalcó.
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Durante esta reunión se aprobó el nombramiento 
del doctor Jesús Armando López Velarde Campa 
como Vicepresidente de la LX Sesión Ordinaria del 
Consejo de CUPIA y a la Universidad Tecnológica de 
Aguascalientes como sede de la LXI Sesión Ordinaria 
de este Consejo a efectuarse en el primer semestre de 
2024 y se abordó el tema del crecimiento de matrícula 
en las universidades públicas estatales, de apoyo 
solidario e interculturales.

En la sesión de trabajo, el doctor Gustavo Cruz 
Chávez, coordinador General de Vinculación 
Estratégica de la ANUIES, presentó los avances en la 
estrategia para elaborar la propuesta de financiamiento 
destinada a la educación superior en 2024. 
Mientras que la Dra. María José Rhi Sausi Garavito, 
coordinadora Ejecutiva del Sistema de Evaluación 
y Acreditación de la Educación Superior (SEAES) 
de la Subsecretaría de Educación Superior federal, 
presentó el Marco General de funcionamiento de este 
sistema. Explicó que tiene como objeto establecer las 
bases para el funcionamiento del SEAES a través de 
la definición de los ciclos, fases, procedimientos y 
acciones y precisó que este Marco tiene el objetivo 
de impulsar de manera coordinada los procesos de 
desarrollo sistemáticos, participativos y progresivos 
de evaluación del nivel superior.

El maestro Luis Alberto Fierro Ramírez, 
coordinador de Fortalecimiento Académico e 
Institucional de la ANUIES, invitó a participar en 
el Foro Nacional “Construyendo Espacios de Paz”: 
Propuesta para erradicar la violencia de género en 
las Instituciones de Educación Superior, organizado 
en conjunto con la Universidad Autónoma de Ciudad 
Juárez (UACJ) a celebrarse del 22 al 24 de noviembre.

Invitó a asistir a la IX Conferencia Internacional 
ANUIES 2023 a celebrarse el 14 y 15 de noviembre 
en la Universidad Popular Autónoma del Estado de 
Puebla, donde también se realizarán las Sesiones 
Ordinarias del Consejo Nacional, la Asamblea 
General y la entrega de los Premios ANUIES 2024 
y la XVI Cumbre de Rectoras y Rectores México-
Cuba, que tendrá lugar el 30 de noviembre y el día 
1 de diciembre del presente año en la Universidad 
Tecnológica de Querétaro.

Estuvieron presentes la maestra Carmen Enedina 
Rodríguez Armenta, directora General de Educación 
Superior Universitaria e Intercultural; autoridades de 
educación nuevoleonenses y rectores de las IES afiliadas 
a la ANUIES.
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RECIBE UNACAR RECONOCIMIENTO ANUIES 
TIC 2023 EN CATEGORÍA "INNOVACIÓN DE LA 

GESTIÓN MEDIANTE LAS TIC"

En el marco del Encuentro ANUIES TIC 2023, 
la Universidad Autónoma del Carmen recibió 
reconocimiento nacional por el proyecto "El 

ecosistema de servicios escolares de la UNACAR en apoyo 
a la trayectoria escolar del estudiante: De aspirante a 
titulado".

La maestra Elizabeth Ojeda Castillo, directora de 
Control Escolar; y la maestra Erika Sánchez Chablé, 
coordinadora general de Tecnologías de la Información 
y la Comunicación; a nombre de la institución recibieron 
el galardón en la categoría de "Innovación de la Gestión 
mediante las TIC".

En las instalaciones del Centro Cultural Universitario 
Bicentenario de la Universidad Autónoma de San Luis 
Potosí (UASLP), a través de una producción audiovisual 
los universitarios carmelitas explicaron las características 
y beneficios del proyecto. Destacaron la automatización 
de procesos administrativos que se reflejan en la 
reducción de tiempo, eliminación de filas para trámites, 
así como la eficiencia y transparencia en los procesos, 
desde la preinscripción hasta su titulación.

Detallaron que la bóveda digital, que concentra datos 
estudiantiles, facilita el acceso rápido a la información 
relevante; la implementación de medidas de seguridad 
sólidas para proteger la información sensible de los 
estudiantes, como calificaciones y registros personales; 
así como la integración de procesos a través de la firma 
electrónica avanzada.

El presídium estuvo conformado por Claudia Lorena 
Peralta Antiga, directora de Turismo municipal de 
San Luis Potosí en representación del alcalde Enrique 
Galindo Ceballos; así como Fernando Ribé Varela y Luis 
Alberto Fierro Ramírez, director de Administración 
y coordinador general de Fomento Académico de la 
ANUIES, respectivamente.

También asistió al evento el maestro Raúl Arturo 
Peralta, jefe del Departamento de Desarrollo de Sistemas y 
Servicio Web de la UNACAR, quien aseguró que el proyecto 
del "Ecosistema de Control Escolar" ha transformado la 
gestión administrativa y la experiencia de los estudiantes 
al optimizar procesos, mejorar la comunicación y ofrecer 
un acceso más fácil a la información académica.

El Reconocimiento ANUIES TIC es un galardón 
otorgado a las Instituciones de Educación Superior que se 
distinguen por contribuir al fortalecimiento institucional 
con la transformación de procesos, productos o servicios 
innovadores, a través de las prácticas de gobierno, gestión 
y seguridad de las Tecnologías de la Información.
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RECTORA DE UNACAR, SANDRA MARTHA 
LAFFON LEAL, PARTICIPA EN SHALLOW 
& DEEPWATER MÉXICO, CONGRESO DE 

PETRÓLEO Y GAS EN OFFFSHORE

La rectora de la UNACAR, doctora Sandra Martha 
Laffon Leal, participó en la ceremonia de bienvenida 
de la IV edición del Shallow & Deepwater México, 

Congreso de petróleo y gas en offshore enfocado en la 
exploración y producción de hidrocarburos en aguas 
someras y profundas en el Golfo de México.

En el Centro de Convenciones Carmen XXI cortó 
el listón inaugural junto con demás autoridades, 
encabezadas por el licenciado Mauricio Arceo Piña, 
secretario de Turismo estatal en representación de la 
gobernadora Layda Sansores San Román.

Al evento de intercambio de conocimientos e 
iniciativas entorno al petróleo y gas también acudieron 
Jennifer Granda, directora general de Shallow and 
Deepwater; Carlos Adrián García Basto, titular de 
la Agencia de Energía del Estado de Campeche; 
maestro Rodrigo Hernández Ordoñez, titular de la 
Unidad Técnica de Exploración Comisión Nacional 
de Hidrocarburos; la licenciada Nelsy Sánchez Vega, 
directora de Turismo municipal en representación 
del alcalde de Carmen, Pablo Gutiérrez Lazarus; y el 
contraalmirante Alfredo Ramón Enríquez Delgado; 
entre otros.

Estudiantes y docentes de las Facultades de Química 
y de Ingeniería y Arquitectura de la UNACAR asistieron 
como invitados al evento cuyo tema principal trató sobre 
las "Expectativas para los hidrocarburos de México en 
costa afuera 2024-2030".

Posteriormente los asistentes efectuaron un recorrido 
por la sala de exposiciones donde diferentes marcas 
exhiben sus productos y servicios.

Los días 11 y 12 de octubre se desarrollarán 10 
conferencias donde participarán las grandes mentes del 
sector offshore de México y el extranjero.

SERVICIOS AL ESTUDIANTE INFORMA A 
PARTICIPANTES DEL SHALLOW & DEEPWATER 

SOBRE OFERTA EDUCATIVA DE LA UNACAR

La Universidad Autónoma del Carmen, a través de la 
Dirección de General de Servicios al Estudiante y 
la Coordinación General de Vinculación, participa 

en la exposición de la cuarta edición del Shallow & 
Deepwater México.

A los asistentes del congreso de petróleo y gas del 
sector offshore les comparten información sobre la oferta 
educativa de licenciatura, posgrado y del programa de 
Prácticas Profesionales y Servicio Social.

Además, la Coordinación General de Vinculación, por 
medio de los Departamentos de Vinculación Productiva 
y Social y Vinculación Académica, mantiene las gestiones 
de convenios de colaboración interinstitucional o 
empresarial en beneficio de estudiantes y egresados.
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UNACAR, SEDE DEL RALLY LATINOAMERICANO 
DE INNOVACIÓN, POR CUARTA OCASIÓN

Por cuarta ocasión la Facultad de Ingeniería y 
Arquitectura de la UNACAR es sede del Rally 
Latinoamericano de Innovación organizado 

por la Asociación Nacional de Facultades y Escuelas 
de Ingeniería (ANFEI).

Durante los días 6 y 7 de octubre de 2023, 
bajo la modalidad virtual, el evento fomenta la 
innovación abierta de creatividad y el trabajo en 
equipos, además de estimular vocaciones tempranas 
de emprendimiento entre estudiantes de distintas 
licenciaturas.

Durante la inauguración, el doctor Rafael 
Sánchez Lara, director de la Facultad de Ingeniería y 
Arquitectura, deseó éxito a los participantes y aseveró 
que obtendrán una importante motivación que los 
impulsará a iniciarse en el mundo de la innovación 
y liderazgo al vincularse con estudiantes de otros 
países.

La rectora de nuestra Institución Máter, doctora 
Sandra Martha Laffon Leal, afirmó que desde 2019 
han participado 267 alumnos y 37 profesores de la 
UNACAR en las ediciones del Rally Latinoamericano 
de Innovación donde han “propuesto soluciones a 
problemas complejos y buscado mejorar la calidad 
de vida de las personas contribuyendo al desarrollo 
sostenible de la sociedad”.

“La Facultad de Ingeniería se enorgullece de 
ser anfitriona de este rally, donde se fomenta la 
colaboración, su ingenio y el trabajo en equipo. Estoy 
segura de que veremos surgir ideas revolucionarias, 
proyectos impactantes y soluciones que marcarán la 
diferencia de nuestro país. 

La doctors Laffon Leal agradeció a profesores y 
colaboradores que han hecho posible la realización 
del evento y a los universitarios los motivó a despertar 
su creatividad y pasión por la ingeniería durante toda 
la competencia.

En el corte del listón estuvieron presentes la 
doctora Gandy Griselda Quijano Zavala, directora 
general de Servicios al Estudiante, en representación 
de la doctora Heidi Angélica Salinas Padilla, 
secretaria Académica; maestro Onésimo Meza Cruz, 

responsable de sede del Rally Latinoamericano de 
Innovación; maestra Daniela Berenice Guemez 
Pacheco, gestora de la licenciatura en Arquitectura 
Sustentable y coordinadora del Rally; doctor Juan 
Gabriel Flores Trujillo, gestor de Ingeniería en 
Geofísica y subcoordinador del Rally; doctora. Sandra 
Jazmín Figueroa Ramírez, gestora de Ingeniería en 
Energía; doctor Hiram Jesús de la Cruz, gestor de 
Ingeniería Civil; doctor José Luis Vázquez Ávila, 
gestor de Ingeniería en Mecatrónica.

Momentos después de la inauguración inició 
la competencia internacional con al menos ocho 
mil 600 inscritos de más de diez países, los cuales 
se agruparían por equipos multidisciplinarios y 
participarán durante 28 horas consecutivas.

Los universitarios entregarán dos productos: El 
primero es una propuesta de solución a un desafío, el 
cual consiste en una problemática real que requiere 
de una solución creativa e innovadora. El segundo 
es una interacción de tipo lúdico creativa entre dos 
equipos de diferentes países o culturas.

Ocho ediciones se han efectuado en coordinación 
con el Consejo Federal de Decanos de Ingeniería de 
la República de Argentina, la Asociación Nacional de 
Facultades y Escuelas de Ingeniería ANFEI de México y 
la Asociación Colombiana de Facultades de Ingeniería.
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ESTUDIANTES DE INGENIERÍA DE UNACAR GANAN 
MEDALLA DE PLATA Y TROFEO DE SEGUNDO LUGAR 

EN TORNEO DE ROBÓTICA EN EDOMEX

Estudiantes de los programas educativos de 
ingenierías en Mecatrónica, Civil, Mecánica y 
Energía e integrantes del Club de Robótica de la 

UNACAR participaron en el Segundo Torneo de Robótica 
Móvil de Ingeniería Mecatrónica organizado en el 
Instituto Tecnológico Superior de Valle de Bravo.

En las competencias efectuadas los días 5 y 6 de 
octubre en el Estado de México los alumnos Kamila Itzel 
Abreu González como capitana, Viviana Sheccid Alfaro 
Rodríguez, Luis Alberto Cortés Domínguez y Jesús 
Gustavo Niévez Magaña, como asesor, obtuvieron el 
segundo lugar en la categoría Carrera de Robots Insecto, 
con el prototipo “Parasect”.

La categoría consiste en construir un modelo 
autónomo que no use ruedas o bandas de rodamiento. 
Solo podrían participar los diseñados con patas 
articuladas a semejanza de un insecto. 

Los prototipos compitieron simultáneamente en 
una pista de carreras con obstáculos que incluían tierra, 
grava y rocas. El ganador fue el que recorrió primero 
la totalidad de la pista. A través de tres eliminatorias, 
el arquetipo “Parasect” obtuvo la medalla de plata y el 
trofeo de segundo lugar entre 10 equipos de diferentes 
universidades y preparatorias. 

También participaron 13 alumnos del Club de 
Robótica en las categorías: Mini Sumo Autónomo 
Profesional, Mini Sumo de Radio Control Profesional, 
Micro Sumo Autónomo Profesional y Seguidor de Línea. 

Los profesores de la Academia de Mecatrónica, 
acompañados por los maestros Iván Eleazar Castro 
Cisneros y Walter Ariel Silva Martínez, asesoraron a 
los universitarios carmelitas, quienes agradecieron 
las gestiones de Joselín del Carmen Balcázar Bolón, 
presidente del Club de Robótica y del doctor Rafael 
Sánchez Lara, director de la Facultad de Ingeniería.

UNIVERSITARIOS DE UNACAR PARTICIPAN 
EN EJERCICIO DE SENSIBILIZACIÓN VISUAL, 

COORDINADO POR LA RED NACIONAL DE CIEGOS

Después del ejercicio de sensibilización sobre la 
movilidad de personas con discapacidad visual, 
desarrollado por alumnos y docentes de la 

licenciatura en Arquitectura Sustentable, Óscar Sánchez 
Jiménez, a nombre de la Red Nacional de Ciegos (ReNac), 
entregó al programa educativo un reconocimiento por la 
labor realizada.

En el marco de la celebración del Día del arquitecto y 
el hábitat humano, el pasado 2 de octubre los participantes 
recorrieron del Aula Magna al Centro de Idiomas en el 
Campus Principal “José Ortiz Ávila”, con los ojos vendados 
y apoyándose de palos de madera utilizados como bastones. 
Con la actividad aprendieron la importancia de la empatía, 
inclusión y accesibilidad universal.
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CAPACITAN A ABOGADOS EN FORMACIÓN 
SOBRE LA PRÁCTICA DEL DEBATE

En la Facultad de Derecho de la Universidad 
Autónoma del Carmen se realizó un taller presencial 
para fomentar la cultura del debate entre los futuros 

juristas.
La Asociación Mexicana de Debate en alianza con el 

Instituto Nacional Electoral (INE) y la vinculación de la 
Federación Estudiantil Universitaria del Carmen (FEUCAR) 
en conjunto con la Facultad de Derecho, impartió la 
“Capacitación Presencial México Debate” estructurada en 
dos módulos.

Los licenciados Nora Jirehl Díaz García y Sergio Luna 
Amaya compartieron con estudiantes de la Facultad de 
Derecho herramientas introductorias a la práctica del 
debate, desde un concepto común, hasta modelos básicos de 
argumentación y refutación.

En la Sala de Juicios Orales, los asistentes conocieron el 
formato básico para estructurar un argumento y realizaron 
diversas actividades para ponerlo en práctica.

En el llamado rincón del orador (corner speakers), los 
universitarios emularon la dinámica que se lleva a cabo 
de manera espontánea en plazas públicas de diversos 
países donde las personas se reúnen a discutir libremente 
problemáticas que consideran relevantes.

Además, se efectuó el planteamiento de la problemática 
de la inseguridad, donde se escucharon diversas opiniones 
de manera abierta y se tuvieron propuestas de solución a 
partir de las opiniones e ideas de los participantes.

La maestra Jessica Marisol Reyes Rodríguez, secretaria 
administrativa de la Facultad de Derecho; y Carlos Alberto 
Granda Molina, presidente de la FEUCAR; agradecieron a los 
especialistas jurídicos la contribución a la formación de los 
alumnos.

La licenciada Nora Jirehl Díaz García, es abogada por la 
Escuela Libre de Derecho; especialista en el Sistema Penal 
Acusatorio por la Escuela Libre de Derecho; maestrante en 
derecho penal por la Universidad de Sevilla, España. Tres 
veces campeona estatal de debate político y subcampeona 
nacional de debate político en dos ocasiones, concurso que 
organizaba el Instituto Mexicano de la Juventud (IMJUVE).

Por su parte, el licenciado Sergio Luna Amaya, es abogado 
de la Escuela Libre de Derecho. Fundador de la Asociación 
Mexicana de Debate y director general de la misma desde 
2021. Ha dirigido diversos proyectos educativos nacionales 
e internacionales enfocados a debate, entre bellos "México 
Debate” con el Instituto Nacional Electoral y el American Spaces 
Debate Club de la Embajada de los Estados Unidos en México.

ESTUDIANTES DE INGENIERÍA PARTICIPAN EN 
EL DIPLOMADO DE FORMACIÓN DE LÍDERES 

EN ROBÓTICA EDUCATIVA, IMPULSADO POR EL 
GOBIERNO DEL ESTADO Y LA UNACAR

Alumnos de los programas educativos de Ingeniería 
en Mecatrónica e Ingeniería Mecánica de la 
Facultad de Ingeniería y Arquitectura participan 

en el Diplomado de Formación de Líderes en Robótica 
Educativa Comunitaria impulsado por la Coordinación 
de Estrategia Digital y Conectividad del Gobierno del 
Estado de Campeche y la Universidad Autónoma del 
Carmen.

El programa lleva la robótica y otros tipos de 
conocimientos y habilidades tecnocientíficas a niños y 
adolescentes hasta los 15 años.
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ESTUDIANTES DE UNACAR REALIZAN LA 
PROMOCIÓN DEL PROGRAMA EN ROBÓTICA 

EDUCATIVA COMUNITARIA

Alumnos de servicio social pertenecientes a los 
programas educativos de Ingeniería en Mecatrónica 
e Ingeniería Mecánica de la Facultad de Ingeniería 

y Arquitectura participaron la promoción del Programa en 
Robótica Educativa Comunitaria en su segunda generación, 
impulsado por la Coordinación de Estrategia Digital y 
Conectividad del Gobierno del Estado de Campeche y la 
Universidad Autónoma del Carmen.

Los estudiantes Levi Gildardo Escobar Almaraz, Luis 
Gerardo de la Cruz Caliz, Julián Chi Linares, José Antonio de 
Dios Calderón, Joselin Pizano Ortega y Luigy Yave Méndez 
Mora realizaron la actividad con niños de educación básica en 
la Biblioteca municipal de Carmen “Lic. Benito Juárez García”.

Tuvieron el acompañamiento de los docentes: MI Tila 
Trinidad González Graniel, MIC. Heriberto Cano Cruz, MC. 
Walter Ariel Silva Martínez y Dr. José Luis Vázquez Lara.

PREVENIMSSS APLICÓ VACUNAS A 
UNIVERSITARIOS: ESTUDIANTES Y TRABAJADORES

Alrededor de 500 universitarios, entre estudiantes, 
docentes, administrativos, personal de 
mantenimiento y de servicios generales, recibieron 

alguna vacuna dentro del programa PREVENIMSS 
Escuela 2023 que promueve el Programa Institucional de 
Salud Integral (PISI) de la UNACAR.

Personal del Instituto Mexicano del Seguro Social, 
con apoyo de alumnos de la Facultad Ciencias de la 
Salud, aplicaron inmunizaciones de influenza, tétanos, 
sarampión y rubeola en el Campus III, durante tres 
días últimos del mes de octubre y los dos primeros de 
noviembre en el Campus Principal “José Ortiz Ávila”.



12 Gaceta Universitaria
Universidad Autónoma del Carmen

ESTUDIANTES Y DOCENTES DE UNACAR 
PARTICIPAN EN CONGRESO INTERNACIONAL 

SOBRE INOCUIDAD, CALIDAD Y 
FUNCIONALIDAD DE ALIMENTOS EN LA 

INDUSTRIA Y SERVICIOS DE ALIMENTOS

Alumnos y profesores de la Facultad de Ciencias 
de la Salud de la UNACAR participaron en el 
Congreso Internacional CUCCAL 16 sobre 

inocuidad, calidad y funcionalidad de los alimentos en 
la industria y servicios de alimentos, evento organizado 
por la Sociedad Mexicana de Inocuidad y Calidad para 
Consumidores de Alimentos (SOMEICCA, AC).

Del 18 al 20 de octubre en Mérida, Yucatán, la 
licenciatura en Nutrición presentó en el área ingeniería 
y tecnología de los alimentos el proyecto "Evaluación 
de parámetros nutrimentales y sensoriales en tres 
formulaciones de pan artesanal enriquecido con hojas de 
moringa (moringa oleifera)", explicado por el estudiante 
Manuel Alejandro Díaz Ortiz, con la asesoría de la 
doctora Addy Leticia Zarza García, doctor Ángel Esteban 
Torres Zapata, maestro Juan Eduardo Moguel Ceballos, 
doctora Teresa del Jesús Brito Cruz y maestra Jade Isabel 
Damián Notario.

El proyecto desarrollado entre las facultades Ciencias 
de la Salud y Ciencias Naturales de la UNACAR con 
el Instituto Tecnológico de Mérida, se titula “Análisis 
fisicoquímico y sensorial de un licor artesanal de uva de 
mar (coccoloba uvífera) cultivada en la región costera sur, 
Ciudad del Carmen, Campeche, México". Fue presentado 
por Bárbara Monserrat Vázquez, estudiante de maestría 
en Ciencias de los Alimentos y Biotecnología, con la 
asesoría de doctora Addy Leticia Zarza García, maestro 
Raúl Medrano Gordillo, doctor Ángel Esteban Torres 
Zapata, doctora Martha Patricia Kent Sulú y el doctor 
Víctor Toledo López.

Otro de los proyectos expuestos fue “Desarrollo y 
evaluación sensorial de un hot cake adicionado con 
harina de nopal (opunttia SPP)”, presentado por la 
estudiante Larisa Esther Ramírez Ramírez y asesorada 
por la maestra Raquel Estrella Barrón, doctora Addy 
Leticia Zarza García y maestra Margarita Zúñiga Juárez.

En el Área de funcionalidad y nutrición, el estudiante 
Esaú Alberto Santos Segura compartió "Conocimientos 
alimentarios de deportistas", mismo que tuvo el 
asesoramiento de las maestras Patricia Flores López y 
Marisol Toledo Sánchez.

Por su parte, la licenciatura en Fisioterapia participó 
en el área Apoyo a la sociedad, con "Somnolencia como 
factor en el exceso de peso en estudiantes universitarios", 
presentado por la estudiante Antalya Utrera Constantino, 
asesorada por las doctoras Martha Patricia Kent Sulú y 
Xóchitl Canté Cuevas, además de la maestra Leydi Sofía 
Javier Rivera.
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ESTUDIANTES DE LA PREPARATORIA 
“PROFESOR MANUEL JESÚS GARCÍA PINTO 

EN CONGRESO INTERNACIONAL CUCCAL 16 Y 
OBTIENEN MENCIÓN HONORÍFICA EN CARTEL

Alumnos y profesores de la Preparatoria 
“Profesor Manuel Jesús García Pinto” Campus 
IV Sabancuy de la UNACAR, obtuvieron una 

mención honorífica en modalidad cartel durante el 
Congreso Internacional CUCCAL 16 sobre inocuidad, 
calidad y funcionalidad de los alimentos en la industria 
y servicios de alimentos, evento organizado por la 
Sociedad Mexicana de Inocuidad y Calidad para 
Consumidores de Alimentos (SOMEICCA, AC).

Del 18 al 20 de octubre, en el Gimnasio-Auditorio 
del Instituto Tecnológico de Mérida, los alumnos del 
Campus Sabancuy presentaron el proyecto “Evaluación 
nutricional del forraje verde hidropónico de maíz como 
alternativa de alimentación agropecuaria”.

Participaron los bachilleres Vicente Hernández 
Morales, Camila Montserrat Reyes Rodríguez, Julián 
Francisco Heredia Fernández y María Guadalupe Abreu 
Enríquez; los profesores a cargo: Carlos Santisbón 
Montes de Oca, Alfredo Domínguez Cortés, Félix 
Fernando Canul Cejas, Mariela Dzib Chan y Pastor 
May López. 

Además, contaron con la asesoría de docentes y 
laboratorista de la licenciatura en Nutrición de la 
Facultad Ciencias de la Salud: doctora Addy Leticia 
Zarza García, doctor Ángel Esteban Torres Zapata e 
ingeniero Jade Isabel Damián Notario.

La Rectoría, a través de la Secretaría Académica, 
felicita a los participantes por poner en alto el nombre 
de nuestra institución. Por la Grandeza de México. 
Educando con transparencia y responsabilidad social.

ESTUDIANTES DE LAS LICENCIATURAS QUE OFRECE LA 
FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS ADMINISTRATIVAS 

DE LA UNACAR, MONTAN EL MÁS GRANDE SHOW, PARA 
EVALUAR TALLER DE COMPETENCIAS DIRECTIVAS, 

DIRECCIÓN Y LIDERAZGO

Estudiantes de las licenciaturas en Administración de Empresa, Mercadotecnia y Administración de Empresas Turísticas 
de la UNACAR, presentaron el espectáculo El más grande show, para evaluar las asignaturas Taller de Competencias 
Directivas y Dirección y Liderazgo.

En la Facultad de Ciencias Económicas Administrativas (FCEA), como cada ciclo escolar, los universitarios preparan la 
presentación durante ocho semanas bajo el asesoramiento de la maestra Antonia Margarita Carrillo Marín, gestora de la licenciatura 
en Administración de Empresas; y de la doctora Perla Gabriela Baqueiro López, profesora de tiempo completo de la FCEA.

El Aula Magna tuvo lleno total de asistentes entre alumnos del Campus Principal “José Ortiz Ávila” y familiares de los 
participantes.
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IMPONEN BATAS MÉDICAS A 73 ESTUDIANTES 
DE LA LICENCIATURA EN MEDICINA

Profesores de la licenciatura en Medicina de la 
Facultad Ciencias de la Salud de la UNACAR 
impusieron batas médicas a 73 estudiantes de 

quinto semestre de este programa educativo. El acto 
representa la siguiente fase de aprendizajes donde se 
combinan la adquisición de conocimientos en el aula 
universitaria con las rotaciones clínicas efectuadas en los 
hospitales.

Ante algunos de los directivos y jefes de enseñanza 
de los nosocomios públicos y privados; profesores y 
familiares, la rectora de nuestra Casa de Estudios, doctora 
Sandra Martha Laffon Leal, destacó que la imposición de 
la bata blanca implica la reafirmación de la vocación y 
el acercamiento inicial de los médicos en formación a la 
experiencia más enriquecedora de toda su profesión.

Previamente, el doctor Alberto Daniel Fuentes Lugo, 
director de la Facultad Ciencias de la Salud, explicó el 
significado histórico de la bata blanca y resaltó que con 
ella los médicos muestran al mundo la idiosincrasia de este 
noble oficio, lo prodigioso de la ciencia médica, la mística 
de la solidaridad gremial. Y reafirmó “la plena convicción 
de que forman parte de una hermandad científica, 
humanística y ética al servicio de la humanidad”.

Recibieron reconocimientos los tres mejores 
promedios. Del tercer semestre, Diego Jaziel Quintal 
Altamirano, José Ángel Lara Gallegos y Ángel Alejandro 
Cruz González; del quinto semestre: Jacqueline Aidé 
Alvarado Fregoso, Reyna Yaniri Hernández Flores y Libni 
Elisabet Silván Chablé; del séptimo semestre: Alondra 
Isabel Marín De la Cruz, Susana Arjona Arias y María 
Belén Castro Jiménez; de internado de pregrado: Angelina 
Sánchez Peraza, Arleni Vergara Ramos y Karime Cristel 
Rodríguez León; y de Servicio social: José Carlos Mendoza 
Ubieta, Victoria del Carmen Olán Cortés y Beatriz Abigail 
López Cruz.

Por su parte, la alumna Jacqueline Aidé Alvarado 
Fregoso, mejor promedio de la generación 2021, realizó la 
Declaración de Ginebra, una de las políticas más antiguas 
de la Asociación Médica Mundial adoptada desde 1948.

Estuvieron presentes en la significativa ceremonia 
realizada en Aula Magna, el doctor Marco Jesús Brito 
Vivas, jefe de la Jurisdicción Sanitaria 3; doctora María 
Elena Reyes Monjaras, secretaria General de la UNACAR; 
doctora Heidi Angélica Salinas Padilla, secretaria 
Académica; doctora Alba Guadalupe Hernández García, 
gestora de la licenciatura en Medicina.
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EGRESAN 67 ESTUDIANTES DE LICENCIATURA 
Y MAESTRÍA EN FACULTAD DE INGENIERÍA Y 

ARQUITECTURA

En ceremonia de graduación, autoridades 
universitarias encabezadas por la rectora de nuestra 
Casa de Estudios, doctora Sandra Martha Laffon Leal, 

entregaron certificados a 58 egresados de los seis programas 
educativos de la Facultad de Ingeniería y Arquitectura de la 
generación 2018-2023 y nueve de Maestría de la generación 
2021-2023.

Tomaron protesta alumnos que obtuvieron su 
Titulación al haber aprobado el Examen General de Egreso 
de la Licenciatura (EGEL): 16 de Ingeniería Civil, seis de 
Ingeniería Mecatrónica; ocho de Arquitectura Sustentable; 
cuatro de Ingeniería Mecánica; cuatro de la Maestría en 
Ingeniería en Materiales y Energía; y tres de la Maestría en 
Ingeniería Mecatrónica.

El alumno Joan Carlos May Díaz, de Ingeniería 
Geofísica y mejor promedio de la generación, en su mensaje 
de despedida aseguró que cada uno de sus compañeros 
cursó la universidad en diferentes circunstancias y retos.

“A cada uno de los profesores de la Academia de 
Geofísica: fue un placer haber aprendido de ustedes y 
quiero agradecerles a todos los docentes de la facultad que 
se preocuparon por siempre motivarnos y exigirnos cada 
día más para dar todo nuestro potencial”.

El docror Rafael Sánchez Lara, director de la Facultad 
de Ingeniería y Arquitectura, les recordó la “actitud 
positiva” que les aconsejaba tener durante su paso por la 
Universidad y ahora les recomendó replicarlo en el campo 
profesional. 

“Jóvenes delfines, no les digo adiós sino un hasta luego, 
espero verlos pronto para estudiar un posgrado o deseen 
compartir con las nuevas generaciones sus experiencias en 
alguna plática o conferencia”.

En su discurso, la rectora Laffon Leal felicitó a los 
nuevos profesionistas y aseguró que las generaciones 
que egresan representan el futuro de la ingeniería y de la 
arquitectura por ser una prueba viviente del compromiso, 
la dedicación y la pasión que han demostrado durante su 
formación.

“Como ingenieros y arquitectos tienen la 
responsabilidad de utilizar sus conocimientos y habilidades 
para contribuir al desarrollo sostenible, la innovación y el 
bienestar de nuestras comunidades. Recuerden siempre la 
importancia de la ética profesional, el trabajo en equipo y 
la búsqueda constante de la excelencia”.

Recibieron reconocimientos los estudiantes que 
obtuvieron el mejor promedio de la generación: Joan 
Carlos May Díaz, de Ingeniería Geofísica; Florelí Cruz 
Ayala, de Ingeniería en Energía; y José Carlos Lucas 
Francisco, de Ingeniería Mecatrónica.

Presentes en la ceremonia que se realizó en el Aula 
Magna de esta institución, el doctor Hiram Jesús De la 
Cruz, gestor de Ingeniería Civil; maestra Dianela Berenice 
Güémez Pacheco, gestora de Arquitectura Sustentable; 
doctora José Luis Vázquez Ávila, gestor de Ingeniería 
Mecatrónica; doctora Jazmín Figueroa Ramírez, gestora 
de Ingeniería en Energía; Onésimo Meza Cruz, gestor de 
Ingeniería Mecánica; doctor Juan Gabriel Flores Trujillo; 
gestor de Ingeniería en Geofísica; doctor Sergio Martínez 
Vargas, coordinador de la Maestría en Ingeniería de 
Materiales y Energía; doctor Sósimo Emmanuel Díaz 
Méndez, coordinador de la Maestría en Ingeniería 
Mecatrónica, docentes y familiares de los graduados.
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183 ESTUDIANTES DE LOS CINCO PROGRAMAS 
EDUCATIVAS DE LA FACULTAD DE CIENCIAS 

ECONÓMICAS ADMINISTRATIVAS RECIBIERON 
NOTAS LAUDATORIAS POR OBTENER 

PROMEDIO SUPERIOR A 90 EN CICLO ESCOLAR 
ENERO-JUNIO 2023

Un total de 183 mejores estudiantes de los cinco 
programas educativas de la Facultad de Ciencias 
Económicas Administrativas (FCEA) recibieron 

Notas Laudatorias por obtener promedio mayor a 90 
durante el ciclo escolar enero - junio de 2023.

Los reconocimientos fueron entregados por el 
maestro Juan Carlos López Cabañas, director de la FCEA; 
maestra Antonia Margarita Carrillo Marín, gestora de 
Administración de Empresas; maestra Dariola Astrid 
Castillo Trejo, gestora de Administración Turística; Tania 
Beatriz Casanova Santini, gestora de Contaduría; doctora 
Heidy Paulina Romero Durán, gestora de Negocios 
Internacionales y Nancy Verónica Sánchez Sulú, gestora 
de las licenciaturas en Educación a distancia.

MUJERES CONSTRUCTORAS DE PAZ UNACAR 
RECIBEN CAPACITACIÓN A TRAVÉS DEL IMEC

Integrantes de Mujeres Constructoras de Paz de la 
Universidad Autónoma del Carmen (UNACAR) 
recibieron capacitación por parte de la psicóloga 

Karla Ruiz, del Instituto de la Mujer del Estado de 
Campeche (IMEC), los días 12 y 18 de octubre con 
la finalidad de desarrollar objetivos y estrategias que 
abonen a la creación de espacios libres de violencia.
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ENTREGA PROFEPA A INVESTIGADORES DE 
UNACAR NOMBRAMIENTOS DE DISTINTAS 

COMISIONES AMBIENTALES

Con la finalidad de implementar la educación 
ambiental en los procesos educativos formales a 
través de mecanismos prácticos, la Procuraduría 

Federal de Protección al Ambiente (PROFEPA) entregó 
a docentes-investigadores de la Facultad de Química 
nombramientos de distintas comisiones ambientales.

La doctora Rosa María Cerón Breton fue designada 
en las comisiones "Diagnóstico para aire y Diagnóstico 
para ruido"; el doctor Juan Carlos Robles Heredia en 
"Diagnóstico para agua"; y el doctor Miguel Ángel 
Ramírez Elías, en "Diagnóstico para suelo y "Diagnóstico 
para residuos de manejo especial".

También la doctora Claudia Alejandra Aguilar Ucán, 
recibió el nombramiento de las comisiones "Diagnóstico 
para residuos peligrosos y Diagnóstico para residuos 
sólidos urbanos"; el doctor Francisco Anguebes 
Franseschi, lidera las de "Diagnóstico para energía" 
y "Diagnóstico para trabajo con la comunidad"; y la 
maestra Rosalba Lima Velázquez tendrá a su cargo las 
de "Diagnóstico para recursos naturales" y "Diagnóstico 
para riesgo y emergencia".

La declaratoria inaugural la realizó la maestra 
Giselle Guerrero García, encargada del despacho de la 
oficina de representación de Protección Ambiental en 
el Estado (PROFEPA) Campeche, quien en su mensaje 
invitó a las empresas que de manera voluntaria reciban 
acompañamiento para cumplir con la normativa y 
puedan obtener los certificados de calidad ambiental.

La rectora de nuestra Casa de Estudios, doctora 
Sandra Martha Laffon Leal, definió estas acciones como 
un importante paso hacia la implementación de la 
educación ambiental en los procesos educativos formales 
y la visión de promover prácticas sostenibles entre los 
universitarios.

"Es fundamental que, como educadores, dotemos a 
nuestros estudiantes de las herramientas necesarias para 
entender y enfrentar los desafíos ambientales de nuestro 
tiempo. Esta tarea no es sencilla, pero estoy segura de 
que, con su colaboración y creatividad, lograremos 
generar un impacto positivo en la conciencia ambiental 
en la comunidad".

En el inicio de la jornada de actividades "El camino 
al compromiso ambiental", estuvieron presentes la 
doctora Heidi Angélica Salinas Padilla, secretaria 
Académica; el doctor Alejandro Ruiz Marín, director de 
la Facultad de Química; la doctora Julia Griselda Cerón 
Bretón, directora general de Investigación y Posgrado; 

la licenciada Brianda Thalía Domínguez Damián, del 
Centro de Innovación y Liderazgo; Encarnación Cajún 
Uc, presidente del Consejo Coordinador Empresarial 
de Carmen; el biólogo César Uriel Romero Herrera, 
encargado de Despacho de la oficina de SEMARNAT; el 
maestro Hugo Navarro Solano, director del Área Natural 
Protegida Flora y Fauna Laguna de Términos; y el 
maestro Tomás Jesús Ávila Argáez, presidente del Centro 
Ecológico Isla de Tris AC.

Durante el día, expertos impartieron conferencias que 
abordaron temas como el Distintivo Ambiental México, 
Residuos peligrosos, Procedimiento administrativo de 
inspección en materia ambiental, entre otros.
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CONMEMORA DÉCIMO ANIVERSARIO DE 
LICENCIATURA EN MEDICINA CON CICLO DE 

CONFERENCIAS MÉDICAS 

La Facultad de Ciencias de la Salud organizó un 
ciclo de conferencias en el marco del Día del 
Médico que se conmemora el 23 de octubre y del 

décimo aniversario de la licenciatura en Medicina de la 
UNACAR.

Durante el mensaje de bienvenida, el doctor Alberto 
Daniel Fuentes Lugo, director de la Facultad de Ciencias 
de la Salud, recordó las dificultades y avances que ha 
presentado este programa educativo a lo largo de su 
primera década y que hoy la posiciona como la carrera 
profesional más demandada en la Universidad.

Reconoció el esfuerzo de los docentes que durante 
pandemia de Covid-19 no se detuvieron en la formación 
de los galenos e informó que actualmente la licenciatura 
en Medicina está en proceso de acreditación por parte 
del Consejo Mexicano para la Acreditación de la 
Educación Médica (COMAEM).

La rectora de nuestra Casa de Estudios, doctora 
Sandra Martha Laffon Leal, agradeció a los organizadores 
y conferencistas por compartir con los médicos en 
formación valiosos conocimientos que fortalecen su 
aprendizaje y actualización profesional.

"En la UNACAR nos enorgullece contar con egresados 
y docentes que han dejado una huella significativa en la 
comunidad médica. Este evento es también una ocasión 
para reconocer y celebrar los logros y contribuciones 
de nuestra licenciatura en Medicina durante 10 años”, 
recalcó..

Acudieron al evento inaugural, desarrollado en 
Aula Magna, el doctor Marco Jesús Brito Vivas, jefe de 
la Jurisdicción Sanitaria 3; la doctora Alba Guadalupe 
Hernández García, gestora Licenciatura en Medicina; 
maestra Yasmín Escalante García, secretaria Académica 
de la Facultad de Ciencias de la Salud; doctor Rafael 
Javier Fonoy Jiménez, presidente de la Asociación de 
Médicos Generales y Familiares; el licenciado Enrique 
del Carmen González Cú; coordinador de enseñanza del 
Centro Médico CESAT; algunos directivos de hospitales 
y jefes de enseñanza; profesores y alumnos.

La doctora María del Rosario Olivares García, 
médico especialista en audiología, foniatría y 
otoneurología, impartió la ponencia “Mareo postural 
persistente perceptual”; el doctor Rafael Javier Fonoy 
Jiménez, “Abordaje de la Tuberculosis Pulmonar en 
Atención Primaria”; y la doctora Melissa De la Cruz 
Cantú, médico especialista en cirugía oncológica, la 
conferencia “Cáncer de mama”.

Mientras que el doctor Rubén Arturo Sierra Rivero, 
médico especialista en urgencias, habló sobre el 
“Infarto agudo de miocardio”; el doctor Carlos Arturo 
Herrera Pérez, realizó “Un vistazo actual a la medicina 
hiperbárica y subacuática en México”; el doctor 
Rafael Antonio Novelo Ferrer, médico especialista 
en angiología, cirugía vascular y endovascular, trató 
“Tópicos de enfermedad venosa crónica”; y el doctor 
Alberto Daniel Fuentes Lugo, médico especialista 
en gastroenterología pediátrica, disertó sobre la 
“Importancia de la microbiota intestinal en la salud y 
la enfermedad.”
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CONTINÚA LA EVALUACIÓN PRESENCIAL PARA 
LA ACREDITACIÓN DE LA LICENCIATURA EN 

MEDICINA

En las instalaciones de la Facultad Ciencias de la Salud 
se efectuó la apertura de la visita de acreditación al 
programa educativo de la licenciatura en Medicina 

por parte del Consejo Mexicano para la Acreditación de la 
Educación Médica AC (COMAEM).

Con la presencia de autoridades universitarias, 
encabezadas por la rectora de nuestra Casa de Estudios, 
Sandra Martha Laffon Leal y del COMAEM, se da 
continuidad al proceso de evaluación que inició desde el año 
2021 y en el 2022 se realizó el llenado del instrumento de 
autoevaluación.

El proceso consta de dos etapas, la primera duró cinco 
semanas, la cual consistió en una valoración a distancia en la 
que participaron todos los evaluadores y se llevaron a cabo 
múltiples entrevistas. 

La segunda etapa se efectuará los días 23 y 24 de 
octubre de forma presencial o “in situ”, donde acuden los 
evaluadores: doctora Marisela Torres Vaca, coordinadora 
de visita proveniente de la Facultad de Estudios Superiores 
Zaragoza de la Universidad Nacional Autónoma de México; 
el doctor Alfredo Díaz Alejandro, de la Unidad Académica 
de Medicina perteneciente a la Universidad Autónoma 
de Nayarit, y la doctora Karla Isabel Berrones Sánchez, 
de la Escuela de Medicina “Dr. José Sierra Flores” de la 
Universidad del Noreste, AC.

Previo a los trabajos de evaluación, se entregaron 
reconocimiento a los estudiantes con premio CENEVAL 
al desempeño de excelencia EGEL: Ricardo Alberto 
Hernández García, Alejandro Herrera May, Martha Patricia 
Damián May, Karla Guadalupe Pineda Morales, María 
José Otero González, Saira Janeth Graniel Inurreta, Carlos 
Nahum Cruz Olivares y Cendy del Jesús Díaz Rodríguez.

Además, los docentes Gloria Esther Acevedo Olvera, 
Alba Guadalupe Hernández García, Pamela del Jesús 
Jiménez Vallejo, Sergio Evanny Castellanos Zárate, Sara 
Noemi Villamonte Góngora, Martha Alicia Lara Heredia y 
Rubén Arturo Sierra Rivero recibieron reconocimiento por 
la colaboración en el proceso de acreditación por COMAEM.

Estuvieron presentes el doctor Alberto Daniel Fuentes 
Lugo, director de la Facultad de Ciencias de la Salud; 
doctor Leonardo Palemón Arcos, coordinador general de 
Planeación; doctora Alba Guadalupe Hernández García, 
gestora de la Licenciatura en Medicina; los pares evaluadores 
doctor Salvador González Ortiz, de la Facultad de Medicina 
de la Universidad Autónoma de Chihuahua; doctora Yazmín 
Jiménez González, de la Escuela de Ciencias de la Salud del 
Centro de Estudios Superiores de Tepeaca; y la doctora 
Martha de Nuestra Señora de San Juan Rodríguez Sahagún, 
del Centro Universitario de Tonalá de la Universidad de 
Guadalajara.
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RECTORA ENTREGA CARTAS DE ACEPTACIÓN 
Y CONSTANCIAS A PARTICIPANTES DEL 

PROGRAMA INSTITUCIONAL DE MENTORÍAS 
MUJERES EN STEM–UNACAR

Autoridades universitarias, encabezadas por la 
rectora de nuestra Casa de Estudios, doctora 
Sandra Martha Laffon Leal, entregaron las 

cartas de aceptación a 17 mentoras que participan en el 
Programa Institucional de Mentorías Mujeres en STEM–
UNACAR, así como las constancias a las 13 integrantes del 
equipo de trabajo.

La doctora Heidi Angélica Salinas Padilla, secretaria 
Académica, dio el mensaje de bienvenida, en el cual 
indicó que la mentoría constituye una herramienta que 
permitirá promover una cultura de igualdad e inclusión 
dentro de la UNACAR e incrementar las oportunidades 
en educación. "Para nosotras es un orgullo poder liderar 
estos programas, que nos dan la oportunidad de romper 
estereotipos y guiar a otras generaciones en las áreas de 
ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas".

Por su parte, la doctora Julia Griselda Cerón Bretón, 
directora General de Investigación y Posgrado, destacó la 
importante oportunidad de ser una de las universidades 
beneficiadas por British Council e Inova Consultancy con 
el objetivo de promover la permanencia y el desarrollo 
de las cerreras profesionales de las estudiantes de 
licenciatura y posgrado.

Agradeció “el interés, la disponibilidad para sumarse 
al programa, segura de que con los esfuerzos de todas se 
hará realidad este proyecto y será de mucho beneficio para 
las alumnas, que podrán tener igualdad de oportunidades 
y mayor jerarquía".

En su intervención, la rectora Laffon Leal aseveró 
que las mentorías personalizadas buscan brindar a las 
estudiantes herramientas y apoyo necesario para superar 
los desafíos y barreras que puedan encontrar en su 
camino hacia el éxito profesional y el empoderamiento.

Felicitó “a todas las mentoras registradas por su 
compromiso y disposición para guiar y apoyar a las 
jóvenes estudiantes. Su experiencia y conocimiento serán 
invaluables para ayudarlas a alcanzar sus metas y superar 
obstáculos”.

El equipo de trabajo responsable del Programa 
Institucional de Mentorías Mujeres en STEM-UNACAR 
está conformado por la doctora María Candelaria 
Figueroa Guzmán y la licenciada Greysi Morales Zurita, 
de la Unidad de Equidad de Género e Inclusión; la 
licenciada Yesenia Acosta Córdova, del Departamento 
de Educación a distancia; doctora Rosa María Cerón 
Bretón, profesora Investigadora de la Facultad de 
Química; ingenieras Edith Uc Gómez y Nancy 
Carolina Belmont Sánchez, de la Dirección General 
de Investigación y Posgrado; maestra Erika Sánchez 
Chablé, de la Coordinación General de Tecnologías de 
Información; maestra Minerva Concepción Hernández 
Salazar, maestras Thanya Paola Contreras Farfán y Sonia 
Estela Farfán Montes de Oca, de la Escuela Preparatoria 
“Profesor Manuel Jesús García Pinto”; maestro Juan 
Ángel Vázquez Martínez, de la Dirección de Bibliotecas; 
maestro José Guadalupe Huicab López, del Departamento 
Psicopedagógico; doctora Giovanna Patricia Torres Tello, 
de la Facultad de Ciencias Económicas Administrativas.

En el periodo 2023-2024 suman 27 mentees que son 
estudiantes de las diferentes licenciaturas y posgrados 
que participarán en capacitaciones, cursos, ponencias, 
talleres y certificación.
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ALUMNOS DE LA FACULTAD DE CIENCIAS 
DE SALUD PARTICIPAN EN ACCIONES DE 

PREVENCIÓN DE CÁNCER DE MAMA JUNTO A 
PERSONAL CALIFICADO DE INSTITUCIONES DEL 

SECTOR SALUD 

Mediante una coordinación entre instituciones del 
Sector Salud y la Facultad de Ciencias de la Salud 
de nuestra Casa de Estudios, estudiantes de esa 

disciplina tomaron parte en las acciones de prevención 
del cáncer de mama durante el mes de octubre. Las 
acciones fueron ejecutadas por personal de la UNEME 
CAPASITS, la Jurisdicción Sanitaria No. 3 y otras 
unidades de atención de la Secretaría de Salud estatal, 
en presencia y con apoyo de los jóvenes universitarios en 
formación académica.

PERSONAL DE LA FACULTAD DE CIENCIAS DE LA 
SALUD PARTICIPÓ EN CAMINATA ROSA 

Gestores, profesores y alumnos de los programas 
educativos de Enfermería, Psicología, Fisioterapia, 
Nutrición y Educación Física y Deporte, 

participaron de manera entusiasta en la Caminata Rosa 
que se realizó el 19 de octubre, para conmemorar el Día 
Mundial de la lucha contra el cáncer de mama.

Los participantes resaltaron la importancia de la 
prevención activa, eficaz y oportuna para disminuir 
la prevalencia de esta enfermedad que es una de las 
principales causas de morbimortalidad en nuestro país 
y en el mundo.
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MÁS DE 500 ASISTENTES, ENTRE 
ESTUDIANTES Y FAMILIAS COMPLETAS, 

COMPARTIERON EL ESPECTÁCULO 
CELESTE DEL ECLIPSE SOLAR ANULAR EN 

POLIDEPORTIVO DE UNACAR

Con un estimado de 500 asistentes, entre 
universitarios y comunidad en general, se 
desarrollaron diversas actividades programadas 

para el sábado 13 de octubre entorno al eclipse solar 
anular en las instalaciones del Polideportivo Campus II 
de la UNACAR.

En el acto de apertura, el doctor Rafael Sánchez Lara, 
director de la Facultad de Ingeniería y Arquitectura, 
agradeció el apoyo de los organizadores de todas las 
actividades y resaltó el esfuerzo del doctor Aarón Flores 
Gil, astrofísico con posdoctorado en la NASA que, junto 
con otros docentes, prepararon conferencias, exhibiciones 
y la observación del fenómeno astronómico.

La doctora Julia Griselda Cerón Bretón, directora 
general de Investigación y Posgrado, en representación 
de la rectora de nuestra Casa de Estudios, doctora Sandra 
Martha Laffon Leal; dio la bienvenida a estudiantes, 
profesores y a los integrantes de familias completas que 
se unieron a la UNACAR para observar el eclipse solar 
anular.

Dio la declaratoria inaugural a las actividades que 
consistieron en pláticas sobre el "Ciclo solar", "El sol y 
las energías renovables", la "Química solar" y "El sol visto 
con diferentes telescopios"; los talleres "Ciencia para 
niños" y "Arma tu proyector solar", así como lecturas y 
cuentacuentos. 

También pudieron conocer los proyectos desarrollados 
por los clubes, secciones y capítulos estudiantiles de las 
ingenierías en Geofísica, Energía y Mecatrónica.

Estuvieron presentes el doctor Aarón Flores Gil, 
coordinador del evento; y la doctora Sandra Jazmín 
Figueroa Ramírez, gestora de Ingeniería en Energía; 
la doctora Sara Saldaña Alderete, directora general de 
Docencia, y docentes de las facultades de Química y de 
Ingeniería y Arquitectura.

En las inmediaciones de la cancha techada se les 
proporcionó a los asistentes lentes certificados por el 
Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica, 
para que pudieran observar el fenómeno solar de manera 
segura. Además, se contó con telescopios que portaban 
filtros especiales que cumplen con la norma internacional 
ISO 12312-2.

El recorrido del eclipse solar anular, también conocido 
como “aro o anillo de fuego” se pudo apreciar en la 
transmisión en directo que realizó Radio Delfín 88.9 y 
UNACAR SITIO Oficial en sus respectivas redes sociales.
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LA PREPA “PROFESOR MANUEL DE JESÚS 
GARCÍA PINTO” CAMPUS IV SABANCUY, 

PROMOVIÓ ENTUSIASTAMENTE LA JORNADA 
UNA MIRADA AL ECLIPSE ANULAR DE SOL

Con la asistencia de aproximadamente 100 personas 
entre alumnos integrantes del Club de Astronomía, 
estudiantes de los diferentes semestres, profesores 

y público en general, en el Campus IV Sabancuy se llevó 
a cabo la actividad "Una mirada al eclipse solar anular” en 
un horario de 9:00 a 13:00 horas.

El sábado 14 de octubre en la Preparatoria “Profesor 
Manuel Jesús García Pinto”, los asistentes participaron en 
una conferencia y la observación segura del fenómeno 
natural donde el disco de la luna se posicionó entre el sol 
y la Tierra, y proyectó una sombra sobre nuestro planeta.

Un total de 65 estudiantes de niveles medio 
superior y superior de la Universidad Autónoma 
del Carmen recibieron equipos de cómputo del 

Programa Formación Jaguar de la Secretaría de Bienestar 
estatal.

En acto, realizado en la ciudad capital del Estado, 
contó con la presencia de la gobernadora Layda Elena 
Sansores San Román y Elisa Hernández Romero, 
secretaria de Bienestar, El programa benefició a un mil 
616 alumnos, de 114 instituciones de toda la entidad, 
mediante inversión de 9 millones 582 mil pesos.

Durante la entrega, la gobernadora expresó la 
importancia de tener una computadora que es casi igual 
a la de no tener un libro, ya que en estos tiempos es una 
herramienta indispensable y confía en que los que ya la 
tienen le están dando buen uso.

Reconoció el esfuerzo de la Secretaría de Bienestar 
por apoyar a más jóvenes, al igual que la Coordinación 
de Estrategia Digital y Conectividad que desarrolla una 
red dorsal de fibra óptica, con la finalidad de llevar 
internet de gran calidad a todas las escuelas del estado de 
Campeche antes de que finalice el año. 

ESTUDIANTES DE NIVELES MEDIO SUPERIOR 
Y SUPERIOR RECIBEN EQUIPOS DE CÓMPUTO 
DEL PROGRAMA FORMACIÓN JAGUAR DE LA 

SECRETARÍA DE BIENESTAR ESTATAL

Recibieron computadoras 30 alumnos de diversas 
facultades, 15 de la Preparatoria Diurna Campus II y 20 
de la Preparatoria “Profesor Manuel Jesús García Pinto” 
Campus IV, Sabancuy.
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DESTACAN ALUMNOS DE LA FACULTAD DE 
INGENIERÍA Y ARQUITECTURA DE LA UNACAR EN 

INTEGRITY MANAGEMENT AND CORROSION SEMINAR, 
REALIZADO EN VILLAHERMOSA, TABASCO

Alumnos de licenciatura y posgrado de la Facultad 
de Ingeniería y Arquitectura de la UNACAR, 
ganaron primer y tercer lugar en el Integrity 

Management and Corrosion Seminar (IMCORRS 2023), 
realizado en Villahermosa, Tabasco.

El estudiante de Ingeniería Mecánica, Juan Pablo 
García Cabal, obtuvo el primer lugar en modalidad 
poster nivel licenciatura. Como premio recibirá una beca 
de diplomado sobre implementación de confiabilidad 
operacional y gestión del mantenimiento en el sector 
industrial, ofrecido por la empresa INSPENET y una 
invitación para la conferencia y exposición anual de 
la Asociación para la Protección y el Rendimiento de 
Materiales (AMPP) que se realizará en marzo de 2024 en 
Nueva Orleans, Luisiana, EU.

Por su parte, Jesús Montes de Oca Girón obtuvo el 
tercer lugar en modalidad poster nivel Maestría. Ambas 
investigaciones fueron evaluadas por Kristin Leonard 
y Cindy O'Malley, presidenta y directora ejecutiva de 
AMPP, respectivamente.

Acompañaron a los estudiantes los docentes José 
Enrique Flores Chan, Salatiel Pérez Montejo, Cristóbal 
Patiño Carachure, Agustín Vázquez Escudero y Onésimo 
Meza Cruz.

Este evento, que se desarrolló del 16 al 18 de octubre, 
tuvo como objetivos promover el intercambio técnico 
y tecnológico entre los profesionales, conferencistas y 
expositores del evento; favorecer la interacción entre 
los operadores o responsables de activos, empresas o 
instituciones de servicios y/o proveedores, entidades 
de gobierno, universidades y centros de investigación 
públicos y privados.

Además, fue un espacio para que las empresas 
promovieran y mostraran sus propuestas y soluciones 
tecnológicas en un área de Expo Tecnología, avances 
y propuestas científicas y tecnológicas; y permitir que 
los estudiantes participen de forma activa a través de la 
presentación de trabajos de investigación.

En el marco de las actividades Integrity Management 
and Corrosion Seminar (IMCORRS 2023) realizadas 
en Villahermosa, Tabasco, se conformó el Capítulo 
estudiantil de la Association for Materials Protección and 
Performance (AMPP).

El Capitulo Estudiantil AMPP-UNACAR está 
integrado por Alfredo González Gayosso, como 
presidente; Gary Esli Canto Pérez, como vicepresidente; 
Oscar Francisco Herrera Uuh, como secretario.
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INICIA EN UNACAR PROGRAMA INSTITUCIONAL 
DE MENTORÍAS PARA MUJERES EN STEM

Autoridades universitarias inauguraron el 20 de 
octubre el Programa Institucional de Mentorías 
Mujeres en STEM UNACAR 2023-2024 con apoyo 

de British Council e Inova Consultancy.
La secretaria General de la UNACAR, doctora María 

Elena Reyes Monjaras, s durante su mensaje de bienvenida 
resaltó que este programa permitirá visibilizar el trabajo 
académico y científico de las participantes y poder 
vencer obstáculos como el techo de cristal y la brecha 
de género para que las profesionistas en las áreas de la 
ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas (STEM, por 
sus siglas en inglés) puedan desarrollar sus carreras de 
una manera más efectiva.

Por su parte, la doctora Heidi Angélica Salinas 
Padilla, secretaria Académica, destacó que el campo 
interdisciplinario de las mencionadas áreas de las 
ciencias es uno de los sectores con menor participación 
femenina. Señaló que tan solo 30 por ciento del total de 
investigadores a nivel mundial, son mujeres.

Detalló que la mentoría constituye una herramienta 
que permitirá promover una cultura de igualdad 
e inclusión dentro de la UNACAR, incrementar las 
oportunidades en educación de mujeres en STEM, 
así como la capacitación y certificación enfocadas a 
fortalecer y desarrollar las habilidades de las mentoras 
participantes en el ámbito académico. 

El equipo de trabajo está formado por doctora María 
Candelaria Figueroa Guzmán y licenciada Greysi Morales 
Zurita, de la Secretaría General; licenciada Yesenia Acosta 
Córdova, del Departamento de Educación a Distancia; 
doctora Rosa María Cerón Bretón, de la Facultad de 
Química; ingeniero Edith Uc Gómez, Ing. Nancy Carolina 
Belmont Sánchez, y doctora Julia Griselda Cerón Bretón, 
de la Dirección General de Investigación y Posgrado; así 
como la maestra Erika Sánchez Chablé, integrante de la 
CGTIC y coordinadora de la Red Nacional de Mujeres 
en TIC, del Comité de Tecnologías de la Asociación 
Nacional de Universidades e Instituciones de Educación 
Superior (ANUIES).

Durante el evento se presentó a las 27 mentees que son 
estudiantes de las diferentes licenciaturas y posgrados 
que serán capacitadas dentro de este programa.

Las mentees participantes que, además tendrán 
la oportunidad de certificarse en el curso Mujeres en 
STEM del British Council, son Daniela Guadalupe Juárez 
Marín, Valeria Jiménez González, Yennifer José Valencia 
Pacheco, Alma Reyna Galván Cruz, Renata Delgado 
Michel, Brianda Estefanía Zenteno Mireles, Joselín Itzell 
Pérez Vera, Graciela Rodríguez Arias, Miranda Martínez 
Ortega, Viridiana Vanessa Miranda Castillo, Nicoole 
Itzel Hernández Pablo, Alejandra de Fátima Rodríguez 
Notario, Florencia Emilia Leiva Salgado, Helen Noreli 
Rosado Cruz, Daniela Alejandra Álvarez Aké, Diana 
Valeria Cerón Acevedo, Karla Vianney Calderón Polanco, 
Nayeli Jazmín Broca Méndez, Nelly Vichique Morales, 
Manuela Guadalupe Ara Méndez, Maricela Sallonara 
Solano Moreno, María Gudalupe Rodríguez Galmich, 
Anel del Rosario Cordero Hernández, Cesiah Rubí 
Aguillón Fuentes, Kassandra Cristina Casanova López, 
Rosalinda Ovando Cáceres.

El programa es resultado de la suma de esfuerzos 
de diferentes dependencias de la UNACAR, entre 
ellas, la Dirección General de Investigación y 
Posgrado, la Secretaría Académica, Secretaría 
General, Departamento de Educación a Distancia 
y la Coordinación General de Tecnologías de la 
Información. 
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PARTICIPA UNACAR EN LAS XXI JORNADAS 
ARCHIVÍSTICAS ORGANIZADAS POR LA RED 

NACIONAL DE ARCHIVOS DE INSTITUCIONES 
DE EDUCACIÓN SUPERIOR, EN COLIMA

La Universidad Autónoma del Carmen participó 
los días 11, 12 y 13 de octubre de 2023 en las XXI 
Jornadas Archivísticas organizadas por la Red 

Nacional de Archivos de Instituciones de Educación 
Superior (RENAIES) en Colima, donde los representantes 
de las diferentes instituciones intercambiaron 
experiencias e innovaciones en materia archivística.

En el auditorio de la Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales se desarrollaron los trabajos bajo el lema 
“Archivística y gestión documental: Del papel a la nube, 
de la administración a la memoria”, evento que formó 
parte de las celebraciones por el 83 aniversario de la 
fundación de la Universidad de Colima.

Como sujeto obligado, la UNACAR tiene la 
responsabilidad de implementar un Sistema Institucional 
de Archivo, en cumplimiento de los nuevos requerimientos 
en materia de Transparencia y Acceso a la Información, 
así como en el ámbito archivístico, que permita a las 
unidades académicas y administrativas la organización, 
conservación y protección del acervo documental que 
forma parte del patrimonio de la Universidad.

La doctora María Elena Reyes Monjaras, secretaria 
General; y la maestra Bertha Alicia Lagarda Contreras, 
responsable del Departamento de Archivo General; 
presentaron las acciones realizadas en la UNACAR en 
materia archivística, enfatizando la importancia de crear 
conciencia sobre la responsabilidad en los encargados 
de las áreas y la comunidad universitaria en general, 
asegurando que toda la información y documentación 
generada forma parte de su patrimonio y de la historia 
de la institución.

Explicaron que durante estos meses se ha efectuado 
la sensibilización en el adecuado manejo, conservación, 
gestión y control de la información a través de pláticas 
realizadas por expertos en el tema; la aplicación de un 
diagnóstico donde se ha detectado la realidad existente 
y las necesidades en materia de archivo; además de 
las visitas a las áreas, que han permitido identificar la 
urgencia de un Sistema Institucional de Archivo. 

Durante su participación en las actividades que 
organizó la RENAIES, la doctora Reyes Monjaras y la 
maestra Lagarda Contreras afirmaron que será necesario 
el apoyo conjunto de todos los responsables universitarios 
para continuar con las acciones de actualización, 
transformación e implementación de una infraestructura 
acorde con los requerimientos normativos nacionales.

Además, en las XXI Jornadas Archivísticas se 
abordaron en conferencias magistrales, talleres 
simultáneos, mesas de trabajo y conversatorio los retos 
que los sujetos obligados y la sociedad misma enfrentan 
para el tratamiento de la información y la documentación 
en entornos digitales.

Participaron especialistas del Ministerio de Hacienda 
de España, de la Hemeroteca Nacional de México, del 
Archivo General de la Nación, la Universidad Federal 
Fluminense de Brasil y del Instituto Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información y Protección de 
Datos Personales (INAI). 
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REPRESENTANTES DE LA COMISIÓN NACIONAL 
DE HIDROCARBUROS VISITARON LAS 

INSTALACIONES DE LA UNACAR

Funcionarios de la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos realizaron una visita a las 
instalaciones de la Universidad Autónoma del 

Carmen. El encuentro incluyó un recorrido por el 
Laboratorio Experimental de Síntesis Orgánica y el de 
Petroquímica en la Facultad de Química y el Centro 
de Excelencia de Investigación en Servicios Petroleros 
y Protección Ambiental (CEISPPA) de la Facultad de 
Ingeniería y Arquitectura.

La rectora de la UNACAR, doctora Sandra Martha 
Laffon Leal y autoridades universitarias recibieron 
a la maestra Julia Flores Macosay, directora de la 
Coordinación de Presidencia de la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos (CNH); al maestro Rodrigo Hernández 
Ordoñez, titular de la Unidad Técnica de Exploración; 
al arquitecto Gerson Miranda Calderón, subdirector de 
Seguimiento Internacional; al licenciado Carlos Adrián 
García Basto, titular de la Agencia de Energía del Estado 
de Campeche; al ingeniero Tomás Salazar Cázares, titular 
de la Unidad de Análisis y Evaluación de proyectos Oil 
& Gas, AEEC; y a Ramón Farias y Yumyka Marcano, de 
Fieldwood Energy.

El acercamiento busca fortalecer los vínculos entre 
la dependencia del Gobierno de México, las empresas 
dedicadas a las actividades de exploración y extracción 
de hidrocarburos y las universidades como la UNACAR.

Además, se pretende beneficiar a la institución al 
poder concretar convenios para que los universitarios 
de programas educativos como Ingeniería Petrolera, 
Geofísica o Energía, puedan desarrollar estudios, trabajos 
de investigación, estancias académicas, entre otros.

En el encuentro llevado a cabo en la Sala de Consejo 
Universitario estuvieron presentes el maestro Juan Pablo 
Cetina Monterrey, secretario administrativo; doctor 
Ramón del Jesús Pali Casanova, coordinador general de 
Vinculación Universitaria; doctor Rafael Sánchez Lara, 
director de la Facultad de Ingeniería y Arquitectura; 

doctor Alejandro Ruiz Marín, director de la Facultad 
de Química; e ingeniero Jorge García Ocaña, del área de 
proyectos de la Coordinación General de Vinculación 
Universitaria.
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CERTAMEN LINDA CAMPECHANA UNIVERSITARIA 
2023 PROMUEVE IDENTIDAD CULTURAL

Con la participación de ocho entusiastas alumnas 
de la UNACAR se llevó a cabo el certamen Linda 
Campechana Universitaria 2023, organizado 

por la Dirección General de Servicios al Estudiante, en 
coordinación con la Dirección General de Extensión 
Universitaria y la Federación Estudiantil Universitaria 
del Carmen (FEUCAR).

El evento, desarrollado en el Aula Magna el día 23, 
contó con la participación de las alumnas Rosa Isela 
Acensio Pérez, Frida Romina Cauich Colomé, Taimy 
Guadalupe García Alcocer y Andrea del Carmen Haaz, 
de la licenciatura en Enfermería; Alejandra Janett 
Barrancos López, de la licenciatura en Educación; María 
José Guzmán Moscoso y Elizabeth del Carmen Soriano 
Rosado, de la licenciatura en Lengua Inglesa; y Alondra 
Aguilar Ortiz, de la licenciatura en Biología Marina.

Con la finalidad de reafirmar los valores y la identidad 
campechana, el certamen se efectuó en tres etapas: 
Pasarela, exposición de un tema referente a uno de los 
municipios del estado y una ronda de preguntas.

El jurado otorgó el título Linda Campechana 
2023 a Frida Romina Cauich Colomé, así como el 
reconocimiento Linda Fotogénica; el de Linda Simpatía 
lo adjudicó a Andrea del Carmen Haaz, y Linda Elegancia 
a Taimy Guadalupe García Alcocer.

La Charanga Lagunera, grupo de repertorio de la 
Dirección de Difusión Cultural, amenizó el certamen 
con un ramillete de canciones campechanas como El 
Pregonero y el danzón Champotón, entre otras.

Asistieron, como testigos de calidad al evento, 
la doctora Heidi Angélica Salinas Padilla, secretaria 
Académica; doctora Gandy Griselda Quijano Zavala, 
directora General de Servicios al Estudiante; maestra 
Yuridia Raquel Velasco Sosa, directora de Difusión 
Cultural; Carlos Alberto Granda Molina, presidente de 
la FEUCAR; docentes, estudiantes y familiares y amigos de 
las participantes.

COMPARTEN INVESTIGADORAS NACIONALES 
DE RENOMBRE SUS EXPERIENCIAS CON 

ESTUDIANTES DE ENFERMERÍA DE LA UNACAR

Estudiantes del séptimo semestre de la Licenciatura 
de Enfermería de la Facultad Ciencias de la Salud 
participaron en el Conversatorio académico 

“Experiencia de investigadoras en Enfermería” a cargo de 
la doctora Lubia del Carmen Castillo Arcos, como parte 
del curso Investigación en Enfermería I.

Tres doctoras de reconocido renombre e integrantes del 
Sistema Nacional de Investigadores (SNI) interactuaron 
y compartieron experiencias en la conversación híbrida 
realizada en la Biblioteca Universitaria del Campus 
Principal “José Ortiz Ávila”, el pasado 9 de octubre.

Participaron en la actividad la doctora Berenice Juan 
Martínez, profesor de tiempo completo de la Universidad 
del Papaloapan, Campus Tuxtepec y supervisor de 
Enfermería de la Secretaría de Salud de Oaxaca; la 
doctora Hilda Saray Contreras de la Fuente, profesor de 
tiempo completo de la Unidad Académica de Enfermería 

de la Universidad Autónoma de Zacatecas y profesional 
clínico en los Servicios de Salud de Zacatecas; y la 
doctora Carolina Valdez Montero, profesor de tiempo 
completo de la Escuela Superior de Enfermería Mochis 
de la Universidad Autónoma de Sinaloa; y posdoctorante 
en el área de Salud Mental en la Escola de Enfermagen en 
São Paulo, Brasil. 

Durante la charla interactiva compartieron con 
los alumnos sus experiencias como investigadoras en 
las diferentes áreas de la disciplina de Enfermería, las 
indagaciones que realizan y el impacto que han tenido en 
su vida profesional.

Además, motivaron a los enfermeros en formación a 
participar e involucrarse en la investigación para elevar el 
nivel de cuidado en la práctica de la profesión y contribuir 
a que la población alcance estilos de vida saludables y una 
atención adecuada.
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NIÑOS DE ESTANCIA UNIVERSITARIA BABY 
DELFÍN MUESTRAN HABILIDADES ADQUIRIDAS 

EN FESTIVAL ALGARABÍA CAMPECHANA Y 
PROMUEVEN LA IDENTIDAD CULTURAL

La Estancia Universitaria Baby Delfín se unió a 
las actividades que durante el mes de octubre se 
han realizado para fomentar en jóvenes, niños y 

sociedad en general, la identidad, la cultura y el sentido 
de pertinencia por Carmen y el estado de Campeche.

Los hijos de estudiantes y trabajadores universitarios 
inscritos en Baby Delfín, participaron en bailes típicos, 
muestra gastronómica y juegos tradicionales, en el marco 
del festival Algarabía Campechana. 

El programa se desarrolló en Guanal Museo 
Universitario de Ciencias y Artes e incluyó un desfile 
donde se describió el traje típico de la mujer carmelita. 

Los pequeños lactantes ofrecieron el bailable Las jicaritas; 
los de maternal presentaron Campechanita habanera; los 
niños de preescolar A, El Almud; los de preescolar “B” 
bailaron la canción Ciudad del Carmen.

Al citado festival asistió la rectora de nuestra Casa de 
Estudios, doctora Sandra Martha Laffon Leal; doctora 
María Elena Reyes Monjarás, secretaria General; 
doctora Heidi Angélica Salinas Padilla, secretaria 
Académica; maestra Elvia de Jesús Bonastre Cruz, 
jefa del Departamento de Estancia Universitaria Baby 
Delfín; educadoras, papás de estudiantes, docentes y 
administrativos.
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INAUGURAN LA FERIA DEL LIBRO Y LA 
LECTURA UNACAR 2023

En la cuna de la educación isleña, el emblemático 
Liceo Carmelita, se inauguró la tarde de este 1 de 
octubre la Feria del Libro y la Lectura 2023 con 

nuevas propuestas y un programa donde la UNACAR 
impulsará la actividad lectora, la oralidad y la escritura 
para todos los públicos.

En el mensaje de bienvenida, la maestra Margarita 
Méndez Zamora, directora General de Extensión 
Universitaria, resaltó la participación de escritores 
locales y de talentosos alumnos universitarios, que 
intervendrán con expresiones plásticas, escénicas, 
musicales, teatrales y de lectura, del 30 de septiembre al 
6 de octubre.

La doctora Heidi Angélica Salinas Padilla, secretaria 
Académica, en representación de la rectora de la 
UNACAR, doctora Sandra Martha Laffon Leal, destacó el 
fortalecimiento de la hermandad con todos los sectores 
de la sociedad, los cuales han aportado desde los 
orígenes a la Universidad. Remarcó el cambio y la forma 
que, desde ahora, tomará la Feria del Libro, incluyendo 
en su nombre a la lectura.

"Aquel que tiene la posibilidad de tener un libro 
en las manos, tiene la oportunidad de ampliar sus 
horizontes, conocer nuevos mundos, de imaginarse 
nuevas cosas que lo llevará a un estado de creatividad 
que, al compartirlo, nos hará avanzar como sociedad"..

La doctora Salinas Padilla invitó a los universitarios y 
a los integrantes de la comunidad en general de todas las 
edades a participar en cada actividad que se desarrolla 
en las distintas sedes de la Feria del Libro y la Lectura.

Posterior a la ceremonia, se cortó el listón inaugural 
de la exposición titulada Pinceladas literarias que 
presentaron los integrantes del Colectivo Cliché, 
conformado por un grupo de artistas jóvenes y maestros 
participantes del Taller de pintura de la UNACAR.

En la exposición, los artistas plasmaron algunas de 
sus historias escritas predilectas, las cuales recuerdan 
lecturas que en su momento los hicieron soñar como 
El Principito, los cuentos de Juan Rulfo, o los incluidos 
en los antiguos libros de texto gratuito de español y de 
lecturas. 

Manuel Jesús Magaña Graniel e Ismael Barradas 
Luna (+) en diciembre de 2022 crearon esta agrupación 
artística con la finalidad de impulsar y motivar a sus 
alumnos a seguir desarrollándose como artistas.

Las obras estarán disponibles para su apreciación 
en la explanada del Guanal Museo Universitario de 
Ciencias Artes.

Ante el público universitario y carmelita, el escritor 
y geofísico Óscar Vences explicó el contenido del 
libro Cempohualanl: Ce Techtli, texto que describe la 
gran hambruna suscitada en el territorio del Anáhuac 
a mediados del siglo XV. Narra cómo las sequías se 
prolongaron por muchos años generando guerras y 
conflictos, lo que fue significativo para los pueblos 
indígenas de la época. 

Ce Tochtli (Uno Conejo) le llamaron al año 
culminante de ese período donde el autor Vences Vuh 
describe la rivalidad entre mexicas y tlaxcaltecas y la 
disputa de control de Cempohualan en la zona totonaca 
y la costa oriental de Golfo de México, prevista de 
abundantes cosechas.

Lo acompañaron en la presentación del libro 
el arqueólogo Rodolfo Parra Ramírez y el doctor 
Cuauhtémoc Deloya López.
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EL LIBROBÚS DE FONDO DE CULTURA 
ECONÓMICA Y EDUCAL VISITA LA UNACAR

El librobús del Fondo de Cultura Económica (FCE) 
y EDUCAL arribó a la Universidad Autónoma del 
Carmen, como parte de la Feria del Libro y la 

Lectura 2023.
Universitarios pudieron adquirir, a bajo costo, 

ejemplares de literatura, novelas, cuentos y colecciones 
como la de "Vientos del pueblo", libros ilustrados con lo 
mejor de la literatura para niños “A la orilla del viento”, 
entre otras.

En el Campus Principal “José Ortiz Ávila” estudiantes 
recitaron poemas y participaron en diversas actividades 
de lectura, juegos y concursos.

TALLER DE CIENCIA PARA NIÑOS  EN 
LA FERIA DEL LIBRO Y LA LECTURA

Alumnos y profesores de la Facultad de Química de 
la UNACAR ofrecieron el Taller de Ciencia para 
niños como parte del programa de actividades de 

la Feria del Libro y la Lectura 2023.
Los estudiantes universitarios pertenecientes a los 

programas educativos de Ingeniería Química e Ingeniería 
Geológica y los profesores Mtra. Martha Patricia Uc Chi, 
Mtra. Jhoanna Silis Esquivel, Dra. Rosa María Cerón 
Bretón, Dra. Marcela Rangel Marrón y Mtro. Antonio 
García Montero, integrantes del Cuerpo Académico de 
Ingeniería Química Aplicada, buscan fomentar el acceso 
del conocimiento científico en pequeños de nivel básico.

Con experimentos de ciencia básica y aplicada, los 
universitarios contribuyen a la formación de vocaciones 
científicas entre la niñez carmelita.

Con los libros a bordo, esta iniciativa de la Secretaría 
de Cultura del Gobierno de México busca expandir 
y favorecer la lectura de títulos del FCE y editoriales 
públicas y privadas en las comunidades.

Tras su visita a Ciudad del Carmen, especialmente 
a la UNACAR, La unidad seguirá su recorrido por los 
municipios del estado de Campeche con el apoyo de la 
Secretaría de Cultura. 



32 Gaceta Universitaria
Universidad Autónoma del Carmen

ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS, 
ADMINISTRATIVOS Y DOCENTES ORGANIZAN 

MUESTRA DE ALTARES  

La Dirección General de Servicios al Estudiante y 
la Dirección de Difusión Cultural organizaron la 
Muestra de Altares 2023 en la que participaron 

las facultades de Química, Derecho, Económicas 
Administrativas, Ciencias de la Información, Ciencias 
Educativas y por primera ocasión la Red de Mujeres 
Constructoras de Paz MUCPAZ UNACAR colocó un altar 
afuera del Aula Magna.

Además, en las instalaciones de la Biblioteca Central 
se efectuó la pasarela de catrines que contó con la 
participación de estudiantes.

En el marco del Día de Muertos se realizaron diversas 
actividades organizadas por alumnos y docentes de 
las tres ingenierías de la Facultad de Ciencias de la 
Información.

El programa denominado Conexión eterna incluyó 
montaje de altares, lectura de leyendas, concurso de 
catrines, boda falsa de muertos, karaoke, calaveritas 
literarias, entre otras.

Para celebrar el Día de Muertos las Academias de 
Mercadotecnia y de Turismo, pertenecientes a la Facultad 
de Ciencias Económicas Administrativas (FCEA) de 
la UNACAR, realizaron un concurso de catrinas y de 
“slogans muertos que dejaron huella”.

Además, montaron un altar multicultural en 
donde mezclaron costumbres y tradiciones que se han 
transmitido de generación en generación y rindieron 
homenaje a integrantes de la FCEA que han fallecido, 
como Norma Ramírez León y el docente Daniel Alfonso 
Montes de Oca.

Frente a la dirección de la Facultad de Ingeniería, se 
instaló un altar de muertos, donde el doctor Juan Gabriel 
Flores Trujillo, gestor del Ingeniería Geofísica, expuso 
las características, los elementos y el significado que lo 
integran.

Además, compartieron el tradicional pan de muertos 
entre gestores, docentes y personal de otras áreas que 
realizan actividades en el Campus III.

En la explanada interior, los alumnos montaron 
un bazar alusivo a la festividad y los estudiantes de 
Ingeniería Civil realizaron un periódico mural semejante 
a un "Altar" para realizar un homenaje a ingenieros 
civiles mexicanos de diferentes especialidades, a quienes 
se les recuerda en estas fechas.

Alrededor de 12 estudiantes de las Facultades 
de Ingeniería y Arquitectura y Ciencias de la Salud 
participaron en el Desfiles de Catrines coordinado por 
Ingeniería Mecánica.

Estudiantes de las licenciaturas en Nutrición, 
Psicología, Fisioterapia y Educación Física y Deporte 
de la Facultad de Ciencias de la Salud, diseñaron altares 
que reflejaron la riqueza de la tradición al utilizar 
elementos como calaveras de azúcar, veladoras, flores 
de cempasúchil, alimentos regionales, música y danzas 
folclóricas.

El Programa Educativo de Psicología llevó a cabo 
el Foro Hablemos de la muerte, a cargo Lucien Fonoy, 
alumno de Psicología, junto con la doctora Gloria 
Guadalupe Rejón Lorenzo, docente de la licenciatura en 
Enfermería.
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Se proyectó el cortometraje titulado El pib, y se 
desarrolló el primer Concurso de Calaveritas Literarias 
donde Melissa Guadalupe Pérez Niño, Diana Alejandra 
Cadena Cruz y Manuel Alejandro Gómez Lucas, ganaron 
los tres primeros lugares, respectivamente.

En el primer Concurso de Catrines participaron 21 
estudiantes, siendo el ganador del tercer lugar Edwin 
Yahir Pérez Castillo, de Psicología; el segundo sitio lo 
obtuvo Gabriela de los Ángeles Mendoza Uscanga; y el 
primero fue para Jorge Efraín Pérez Tosca, de Enfermería.

Además, se colocaron sets fotográficos alusivos 
a la conmemoración y eventos organizados por la 
doctora Teresa del Jesús Brito Cruz, en colaboración 
con los estudiantes de Psicología, personal docente y el 
Laboratorio del Comunitario de Psicología.

LAS PREPARATORIAS DIURNA Y  “PROFR. MANUEL 
JESÚS GARCÍA PINTO" PARTICIPAN EN FESTEJOS 

DEL DÍA DE MUERTOS

Las Academias de Educación Artística y Orientación 
de la Escuela Preparatoria Diurna llevaron a cabo 
una procesión de catrinas, el montaje y explicación 

de los elementos del tradicional altar de muertos; un 
mini concierto de ánimas y una obra de teatro.

Con el objetivo de preservar las costumbres y 
tradiciones de la región, alumnos de los talleres de 
Danza, Teatro, Pintura y Guitarra, formaron parte de la 
procesión del Día de Muertos caracterizados de catrinas, 
catrines y como personajes importantes del teatro y cine 
mexicano.

Cantando el tema La Llorona desde la entrada del 
Campus II inició el recorrido, prosiguió por los pasillos 
hasta el auditorio de la preparatoria, escenario donde se 
instaló el tradicional altar de muertos y se presentó la 
obra de teatro “Sáquese pa’ su rancho”, con personajes de 
halloween y del Día de los Difuntos.

Participaron en la actividad la maestra Carina 
Berenice López González, líder de la Academia de 
Orientación; maestro Carlos Gilberto Jiménez Poot, líder 

de la Academia de Educación Artística y director de la 
Rondalla Universitaria Voces y Cuerdas; y docentes de 
todos los talleres.

Por su parte, los alumnos de la Escuela Preparatoria 
“Profesor Manuel Jesús García Pinto”, Campus IV 
Sabancuy, participaron en el concurso de altares con 
motivo del Día de Muertos. Rendir homenaje a los seres 
queridos difuntos de una manera auténtica y significativa, 
es una forma de mantener viva su memoria.
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ALGARABÍA DE LOS PIXANES ENMARCA DÍA DE 
MUERTOS Y OTOÑO CULTURAL UNIVERSITARIO

En el tercer día de la edición XXXII del Otoño 
Cultural Universitario se llevó a cabo la Algarabía 
de los Pixanes, un programa que inició con un 

recorrido efectuado por catrines y caracterizaciones 
de personajes alusivos al Día de Muertos desde el 
monumento Stella Maris en el Malecón del centro 
histórico hasta el Guanal Museo Universitario de 
Ciencias y Artes.

En el patio central del recinto se efectuó el concurso 
de catrines y donde el grupo La Perla, conformado por 
Marisol Melgarejo Ortiz, Brian Alexis Vera Cruz y Julián 
Elías Pérez Pérez, amenizó parte del programa dedicado 
al Día de muertos.

Posteriormente el jurado calificador (integrado por 
Renata Padilla Figueroa, Ennio del Jesús Zavala Merinos 
y Nélida Cabrera Eufracio) otorgó los tres primeros 
lugares y entregaron reconocimientos y paquetes de 
libros.

La lectura dramatizada La ardilla que soñó (Ku’uk, 
p’eex náay), del poeta y escritor Hilario Chi Canul, fue 
presentada por Claudia Ortega Chavelas, Amairany 
Vianey López Castro, Irving Alberto Requena López, 
Ana Isabel Polkey Gómez y Yajaira Cardeño Núñez.

El personal del Guanal Museo Universitario, del 
Departamento de Fomento Editorial y de Talleres 
artísticos de la Dirección de Difusión Cultural 
compartieron a los asistentes la historia trágica de una 
ardilla desobediente que junto a su amiga la cigarra vive 
una situación desafortunada. Un ritual de despedida 
termina en una muy mala desventura.

En la tercera y última parte del programa, el artista 
Gabriel Méndez Hernández y la alumna Melissa Méndez 
Cruz ofrecieron un concierto que incluyó canciones 
como Promise (Reprise) de Silent Hills 2; Magical, de 
Nights Amore; y Marcha fúnebre, de Frédéric Chopin.

Estuvieron presentes la doctora Heidi Angélica Salinas 
Padilla, secretaria Académica; la maestra Yuridia Raquel 
Velasco Sosa, directora de Difusión Cultural; estudiantes 
y público en general.

INICIA EL XXXII OTOÑO CULTURAL 
UNIVERSITARIO DE LA UNACAR

La rectora de nuestra Casa de Estudios, doctora 
Sandra Martha Laffon Leal, inauguró el viernes 27 
de octubre la XXXII edición del Otoño Cultural 

Universitario.
La cartelera de este tradicional festival universitario 

inició con la presentación del grupo de música folclórica 
latinoamericana “Canto de la Laguna” que este 2023 
festeja 25 años.

La agrupación universitaria llevó de la mano a los 
presentes por un viaje musical al ejecutar canciones del 
folclor y cultura andina de países como Chile, Bolivia, 
Venezuela, Paraguay, Colombia, entre otros.

En el escenario del Centro Cultural Universitario, 10 
integrantes de las generaciones que se formaron en dos 
décadas y media compartieron con los asistentes piezas 
musicales como Carnavalito, Moliendo café, Destino de 
sombras, Niña Camba, Pájaro Chogüi, por mencionar 
algunas.

El profesor Julio César Isidro Metelín, director 
de “Canto de la Laguna”, dedicó la presentación de 
aniversario a Cecilia Erifene Loría Isidro, quien fuera 
una de las pioneras del grupo de música folclórica 
latinoamericana.

Al finalizar, la rectora Laffon Leal; la maestra 
Margarita Méndez Zamora, directora General de 
Extensión Universitaria; y la maestra Yuridia Raquel 
Velasco Sosa, directora de Difusión Cultural, entregaron 
reconocimiento e instrumentos al conjunto de repertorio.

El segundo fin de semana (10, 11 y 12 de noviembre) 
se prevé la participación del Ballet Isla de Tris, Choco, 
Chepe y los tamborileros, así como Aj Joben y la Marimba 
femenil Nacaimo.





36 Gaceta Universitaria
Universidad Autónoma del Carmen


	pág  03
	pág 06
	pág 08
	pág 07
	pág 09
	pág 05

	pág 09: 
	pág 07: 
	pág 16: 
	pág 20: 
	pág 22: 
	pág 30: 
	pág 08: 


